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摘 要：本调研报告通过问卷调查、用户访谈、文献调研等方式，对背包问题知识社
区系统进行调研。

1 调研方法

• 问卷调查：设计问卷，通过腾讯问卷平台发布并收集信息；

• 用户访谈：通过社交媒体，联系并访谈用户；

• 文献调研：收集相关文献开展调研。

2 调研对象

• 用户：以大学生为主，来自西北师范大学、大连理工大学等高校；

• 文献：以中文期刊为主。

3 调研内容

3.1 问卷调查

表 1: 您是否就读于/毕业于计算机相关专业？
选项 百分比%
是 71.40%
否 28.60%
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您是否就读于/毕业于计算机相关专业？我们可以看出，接受调查的人群，
或者说，对“背包问题知识社区系统”有兴趣并愿意接受调查的人群，以专业

相关（计算机相关专业）的人群为主。

表 2: 您是否了解不同的背包问题，请勾选您了解的分类
选项 百分比%
0-1背包问题 76.2%
无界背包问题 19%
二次背包问题 19%
多维背包问题 0%
多目标背包问题 4.8%
均不了解 19%

您是否了解不同的背包问题，请勾选您了解的分类在接受调查的人群中，
大部分（接近 80%）人对背包问题的了解仍停留在一个较为基础的程度，同时
也有接近五分之一的人对背包问题毫无了解。可以看出，除开学习意愿这一因

素，用户对背包问题的了解程度较低，学习空间较大。

表 3: 您是否使用过类似的知识社区（如 CSDN、V2EX）？
选项 百分比%
是 66.7%
否 33.3%

您是否使用过类似的知识社区（如 CSDN、V2EX）？由此看出，超过一半
（接近 70%）的人已经有过类似的知识社区的使用经历，因此开发系统侧重点
可略微偏向完善、多种的功能，但同时也不能忽视易用性，因为仍然有一定的

人群是首次使用。

您选择知识社区辅助学习的主要考虑因素是（按照优先级排序）？在四种
因素中，“知识的完善程度”仅出现在在优先级 1、2的排位，可看出用户对知
识社区最大的诉求便是所学知识需要足够完善。在剩下的三项因素中，“功能

的丰富程度”被排为优先级第一的比例以及被排为优先级最后的比例均占最

高，可以看出，该因素在不同用户心目中优先级差异较大；剩余两项“交互的
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表 4: 您选择知识社区辅助学习的主要考虑因素是（按照优先级排序）？
选项 排序第 1 排序第 2 排序第 3 排序第 3 综合排序

知识的完善程度 13 8 0 0 1
交互的易用程度 2 7 9 3 2
用户的活跃程度 2 4 7 8 3
功能的丰富程度 4 2 5 10 4

易用程度”及“用户的活跃程度”优先度较为相近，从排位第 3、4的占比中
看出，“交互的易用程度”略微更加重要。从以上三项因素可看出，用户更在

意使用时的体验，对社区活跃程度也有一定要求，但对于功能的多寡则因人而

异。

表 5: 您认为，一个优秀的知识社区在用户上传和官方提供资源方面的处理方
式应当为？

选项 百分比%
重点依靠用户上传，构建一个开放的知识社区 19%
以官方提供为主，保证资源的权威性 4.8%
两者并重，由官方提供一定的资源，用户按需补充，官方加以审核 76.2%

您认为，一个优秀的知识社区在用户上传和官方提供资源方面的处理方式
应当为？大部分用户均选择了社区上传和官方提供应当两者并重，这也符合当
前一部分优秀的知识社区的做法。

表 6: 知识社区采取以下哪几种盈利方式您更能接受？
选项 百分比%
在社区页面投放广告 57.1%
开设进阶/高级等课程 42.9%
提供付费资源下载 33.3%
提供付费会员选项，享受官方解答等特权 47.6%
其他 23.8%
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知识社区采取以下哪几种盈利方式您更能接受？用户对这些较为主流的
盈利方式均有一定的接受度，其中“提供付费资源下载”一项接受度相对其余

选项较低，展现出用户对付费资源较低的付费意愿。

表 7: 您使用知识社区时可能用到的功能有？

选项 百分比%
论坛，用于发表个人意见、提出疑问或解答他人疑问等 71.4%
资源，用于下载、上传各类资源 85.7%
笔记，用于记录自己学习过程的心得 66.7%
习题，用于检验自己的学习成果，以选择填空、论述或 OJ形式 28.6%
博客，用于系统性地记录和发表自己想要表达的内容 38.1%
文档，用于学习相关知识，如 0-1背包问题 23.8%
其他 9.5%

您使用知识社区时可能用到的功能有？在几项主流功能中，“论坛”、“资
源”、“笔记”功能使用意愿较高，“习题”、“博客”、“文档”功能使用意愿较

低。可以看出，用户使用知识社区时，主要需求是对知识的获取、记录和疑难

解答，却对练习巩固、发表自己对知识的理解，供他人学习、相对较为死板的

文档的需求不高，体现出用户的分享欲主要集中在解答疑问方面，对自己知识

整理，帮助他人学习方面分享欲不高。同时，一部分用户也习惯于获取知识而

不是共享知识。

您对“背包问题知识社区系统”还有什么想说的（建议、想法等）？该问
题为开放式问题，根据收到的结果分析，用户主要还希望知识社区习题能够拥

有 Online Judge的功能，以供系统性的练习。

3.2 文献调研

参考文献

[1] 张中峰, 李秋丹. 社区问答系统研究综述 [J]. 计算机科学,2010,37(11):19-
23+54.

[2] 田烽楠,王于.求解 0-1背包问题算法综述 [J].软件导刊,2009,8(01):59-61.



5

3.3 用户访谈

图 1: 访谈记录
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